

на страже

ПЕРЕСТРОИТЬ ОБОРОННО-ФИЗКУЛЬТУРНУЮ РАБОТУ

Обращение комсомольцев Карело-Финской республики о проведении в декабре заочных лыжных соревнований и решение ЦК ВЛКСМ о проведении комсомольского лыжного кросса имени XXIII годовщины Красной Армии нашли горячий отклик.

Заочные декабрьские соревнования и лыжно-комсомольский кросс, который будет проводиться с 1 по 28 февраля 1941 года, ставят своей целью привлечь всех комсомольцев к сдаче лыжных норм на значок ГТО 1 ступени, создать мощный резерв Красной Армии — мужественных, выносливых и отважных бойцов-лыжников.

Кросс является важнейшим этапом массовой подготовки лыжников. Подготовка к нему должна проводиться одновременно с подготовкой к заочным декабрьским соревнованиям.

Комсомол Рабоче-Крестьянской милиции должен показать образцы в овладении лыжами, занять лучшие места в предстоящих соревнованиях.

Обязанность каждого комсомольца сейчас же, немедленно ни одной минуты, упорно готовиться к лыжным соревнованиям.

По условиям заочных декабрьских соревнований первенство может завоевать та комсомольская организация, у которой больше всего комсомольцев (в процентном отношении), сдаст зимние нормы на значок ГТО. Право участия в лыжно-комсомольском кроссе может получить комсомолец или комсомолка, сдавшие лыжные нормы на значок ГТО 1 ступени и прошедшие на лыжах в период подготовки к соревнованиям 70—40 километров.

Вот почему подготовке к соревнованиям, тренировке лыжников, сдаче зимних норм на значок ГТО должно быть уделено самое серьезное внимание.

Между тем многие комсомольские организации органов РКМ нашей области о лыжных соревнованиях только разговаривают, а практически ничего не делают. Больше того, в некоторых комсомольских организациях (7 и 10 городделений) обращение комсомольцев Карело-Финской ССР до сих пор не обсуждалось.

Большинство комсомольских организаций еще не начало тренировок. На лыжи встают лишь отдельные комсомольцы. Не чув-

ствуется организованной, энергичной борьбы за то, чтобы каждый комсомолец был лыжником и хорошим физкультурником.

До сих пор все еще идут разговоры о том, что нехватает лыж, креплений, костюмов. Многие ждут, пока все это даст отдел службы и боевой подготовки УРКМ. Сами же комсомольцы не заботятся о приобретении спортивного инвентаря.

Комсомольцы Б. Мурашкинского РОМ решили на своем собрании: «предложить начальнику милиции тов. Кузнецову обеспечить всем необходимым инвентарем для физкультуры и спорта». Известно, что предлагать начальнику комсомольская организация не может. Также должно быть известно большемурашкинским комсомольцам, что приобретать лыжи и другой спортивный инвентарь должны они сами, не ожидая, что все это им кто-то преподнесет.

Крупнейшим недостатком в оборонно-физкультурной работе комсомольских организаций органов РКМ надо признать отсутствие внимания спортколлективам «Динамо». До сих пор абсолютное большинство комсомольцев не состоит членами «Динамо». В 8 городделений и в областном управлении РКМ ни один комсомолец не вступил в члены «Динамо».

Сейчас, в период отчетно-выборной кампании органов «Динамо», надо организовать спортколлективы «Динамо» в каждом отделении РКМ, добиться, чтобы каждый комсомолец был активным членом этого спортивного общества.

Оборонно-физкультурную работу в комсомольских организациях Рабоче-Крестьянской милиции нашей области надо коренным образом перестроить. Особое внимание сейчас должно быть уделено подготовке к лыжным соревнованиям. Дело чести каждой комсомольской организации поставить всех комсомольцев на лыжи и завоевать первенство в лыжных соревнованиях.

Начальники, политруки, командиры и парторганизации органов РКМ должны оказать комсомолу конкретную помощь, принять меры к тому, чтобы вовлечь в оборонно-физкультурную работу всех работников милиции.



На совещании комсомольского и физкультурного актива органов РКМ г. Горького. На снимке (на переднем плане, слева направо): тт. Бажанов, Карпов, Юзин, награжденные медалью «За отвагу».

Фото Г. Иванова.

На лыжи, товарищи комсомольцы!

Политотдел УРКМ и редакция газеты «На страже» провели 11 декабря совещание секретарей комсомольских организаций и физкультурного актива органов РКМ г. Горького. На совещании присутствовали участники боев с белофиннами тт. Юзин, Карпов и Бажанов, награжденные медалью «За отвагу».

Секретари комитетов комсомола, выступившие с сообщениями о подготовке к декабрьским лыжным соревнованиям, рассказали, как в комсомольских организациях прошло обсуждение обращения комсомольцев Карело-Финской ССР, указали, что делается практически по подготовке лыжников.

Секретарь комсомольской организации части, которой командует сержант милиции Сычев, тов. Панин сообщил, что, обсудив обращение комсомольцев Карело-Финской республики, комсомольцы части решили включиться в соревнования и взяли обязательство подготовить из себя хороших лыжников. К соревнованиям уже начата подготовка. В этой комсомольской организации оборонно-физкультурной работе уделяется большое внимание. Все комсомольцы — члены «Динамо», имеют оборонные значки, изучили ручной пулемет и «паган», сейчас готовятся стать автоводителями.

Секретари ряда других комсомольских организаций выходили на трибуну, краснея. Им не о чем было рассказать. Член комитета комсомола второго городделения тов. Вучинский так и заявил:

— Секретарь комитета заболел, я сказать ничего не могу...

Таким же кратким было выступление зам. секретаря комсомольской организации первого городделения тов. Крестьянникова.

Тов. Решина (4 городделение)

сообщила, что у них организовано несколько оборонных кружков, составлен план физкультурной работы на декабрь и т. д. Однако, выяснилось, что все кружки не работают, а план не выполняется.

Вместо присутствовавших на совещании комсомольцев 10 городделения, отказавшихся выступать, слово взял политрук тов. Лапшов. Он заявил, что обращение комсомольцев Карело-Финской республики в отделении читали, но практически по нему еще ничего не сделали.

Некоторые выступавшие указывали на недостаток лыж, креплений, лыжных костюмов. Тов. Корючина (Автозаводский ГОМ) сообщила, что у них имеется только 20 пар лыж, костюмов нет ни одного. В комсомольской организации этого ГОМ очень мало значкистов. Намечено провести соревнование по лыжам внутри комсомольской организации. Около помещения городдела устраивается каток.

Мл. лейтенант милиции тов. Предени свое содержательное выступление посвятил вопросу увязки массовой оборонно-физкультурной работы со строевой и боевой подготовкой в органах РКМ. Подготовку лыжников он поставил одной из важнейших задач комсомольских и оборонно-спортивных организаций.

С яркими речами на совещании выступили участники боев с белофиннами тт. Карпов, Юзин и Бажанов. Они подчеркнули, что лыжный спорт имеет громадное оборонное значение.

Тов. Карпов сказал:

— Для того, чтобы в любую минуту встать на защиту нашей любимой родины с оружием в руках, каждый комсомолец должен овладеть военной специальностью. Мы должны быть готовы к борьбе с врагом в

любых условиях, мы должны готовить хороших бойцов-лыжников. Лыжную подготовку молодежи надо организовать так, чтобы ходить на лыжах с нагрузкой, по пересеченной местности, а не по гладкой дорожке. В боевой обстановке в лыжном костюме не пойдешь. Придется ходить с винтовкой, лопатой, с полной выкладкой. Чтобы не выматываться и сохранить силы для боя, чтобы лучше выполнить боевое задание, надо научиться хорошо ходить на лыжах сейчас, использовать зимнее время для ежедневных тренировок.

В боевой обстановке придется спускаться с крутых гор, делая повороты на спусках, обходя деревья. Не владея лыжами в совершенстве, можно выйти из строя, поломать лыжи. А ведь досадно и стыдно будет выбывать из строя, не побывав в бою. Без лыж же будешь ничемным бойцом.

Тов. Юзин на конкретных примерах борьбы с белофиннами показал, какое огромное значение имеют лыжи для бойца в боевой обстановке. Он поддержал инициативу комсомольцев об организации в г. Горьком лыжного батальона работников милиции.

— Овладевая техникой ходьбы на лыжах, — заявил тов. Юзин, — мы должны готовить из своей среды лыжников снайперов, пулеметчиков, санитаров и т. д.

В заключение выступил зам. начальника политотдела лейтенант милиции тов. Гулин. Он призвал комсомольцев, работников милиции, ответить на обращение комсомольцев Карело-Финской республики не словами, а конкретными делами.

— Хорошими лыжниками, хорошими физкультурниками должны быть все комсомольцы, все работники милиции, — заявил тов. Гулин, заканчивая свою речь.



Часть сержанта милиции Сычева.

Секретарь комитета ВЛКСМ тов. Панин (в центре) объясняет комсомольцам устройство ручного пулемета.

Повседневно укреплять связь с населением

Хорошая связь с населением — залог успешной работы органов РКМ в борьбе с преступностью. Памятуя это, командование Шахунского РОМ приняло все меры к тому, чтобы широко разъяснить рабочим, служащим и колхозникам значение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 10 августа 1940 года.

Работниками милиции было проведено 26 собраний на предприятиях и в колхозах, лучшие стахановцы вовлечены в бригады содействия милиции.

Бригадмилльцы оказывают отделению РКМ большую помощь. В пос. Вахтан тт. Иванов, Стариков, Чешуин и другие ежедневно по четыре часа посвящают делу охраны социалистической собственности и наблюдению за общественным порядком. Только в октябре и ноябре они задержали 15 хулиганов, которые осуждены Шахунским народным судом к одному году тюремного заключения каждый.

Им же был задержан и некий Федяев, взломавший дверь в кладовой канифоляного завода и похитивший 20 литров спирта.

В поселке Сява бригадмилльцов. Рыков задержал вора Коврижных, обворовавшего квартиру гр. Смирнова. Вещи были возвращены потерпевшему.

Бригадмилец Галанов доставил в отделение милиции спекулянтку Деревякову. Она, проживая в г. Горьком, два раза в месяц приезжала на Мухинский лесозащитный участок и продавала через своих знакомых разные протовары по спекулятивным ценам.

Сейчас в таких рабочих поселках, как Сява и Вахтан, в которых преступлений было больше, чем в других, наведен образцовый порядок. Случаи хулиганства и воровства теперь здесь стали редким явлением.

Трудящиеся благодарят работников милиции за то, что они навели порядок в поселках. А это сделано при активной помощи самого населения.

Повседневно укреплять связь с населением — наша важнейшая задача.

Пом. оперуполномоченного РОМ
ВИНОГРАДОВ.

Недостатки в работе паспортных столов

Работники паспортного отдела УРКМ установили, что во многих отделениях милиции г. Горького скопилось большое количество невыданных новых паспортов. В шестом горотделении продолжительное время лежит около 500 выписанных паспортов.

Работники паспортных столов не принимают мер к тому, чтобы население своевременно получало выписанные новые паспорта.

Многие уч. уполномоченные находятся в стороне от этого дела, не занимаются вопросами поддержания паспортного режима. Уч. уполномоченные 8-го горотделения Осмолов, Соловьев, Сквородов и др. в ноябре не удосужились проверить ни одного дома. Контрольных проверок также ни одной не было. В четвертом горотделении ничего не делают по поддержанию паспортного режима тт. Крутов, Рыбаков, Букарев и др.

Положение о паспортах многие работники паспортных столов знают плохо. Некоторые товарищи даже не знают, сколько в нашей области режимных городов.

Документы, получаемые для обмена паспортов, часто, как следует, не просматриваются. В результате, в 5 горотделениях имеются такие факты: у гр-на Симонова в паспорте и военном билете имя и отчество Леонтий Александрович, а в стандартной справке — Лев Александрович; от гр. Опарина принят паспорт, в котором указано, что он родился в с. Адовщине, Спасского района, Горьковской области, а по стандартной справке он... уроженец села Адовщино, Родиченского района, Куйбышевской области.

Отмечаются и другие недостатки в работе паспортных столов. Например, как уже неоднократно указывалось, штрафы, наложенные за нарушение паспортного режима, взыскиваются плохо.

Мои помощники

В органы Рабоче-Крестьянской милиции я пришел в апреле 1940 года. С первых же дней работы на участке я стал организовывать бригады содействия милиции, чтобы иметь у себя активных помощников.

Сейчас на моем участке 25 бригадмилльцев. Все они оказывают мне большую помощь.

В бригадах имеются старшины, которые повседневно связаны с бригадмилльцами, проводят с ними собрания и беседы. Раз в месяц собираю всех бригадмилльцев своего участка я сам. Подытоживаю проделанную работу, отмечаю лучших, указываю на отдельные недостатки.

В специальном журнале мы учитываем работу каждого бригадмилльца.

Все члены бригад содействия милиции соревнуются между собой. Многие в своих договорах записали такие обязательства: проводить два-три утренних обхода по своему участку, беспощадно бороться с хулиганами и ворами, не иметь проступков, порочащих высокое звание бригадмилльца, вежливо обращаться с гражданами. Эти обязательства выполняются на деле.

Все бригадмилльцы — лучшие стахановцы на производстве, почти 50 процентов их — члены ВЛКСМ.

Не уделяют внимания стенгазете

За 11 месяцев 1940 года в Ковернинском РОМ было выпущено всего 10 номеров стенгазеты. Руководство стеной газетой со стороны парторганизации отсутствует.

К XXIII годовщине Октябрьской революции и к 23 годовщине РК милиции газета не выходила. Однако, секретаря первичной парторганизации мало беспокоит плохая работа ре-

дактора стенгазеты. Не раз ставился вопрос о том, чтобы заслушать отчет редактора на партсобрании, но безрезультатно. Коммунисты и комсомольцы в стенгазете не участвуют. Парторганизации надо улучшить руководство стеной газетой, обеспечив выпуск не менее трех номеров газеты в месяц.

В дальнейшем мы будем работать еще лучше, чтобы навести образцовый порядок на нашем участке.

КУБАРИКОВ,
уч. уполномоченный Калининского РОМ гор. Дзержинска.

Постановка самодеятельного коллектива

По инициативе женсовета (председатель тов. Навалихина) в Дзержинском ГОМ в прошлом году был организован драмкружок, который поставил несколько спектаклей.

На днях драмкружком была поставлена пьеса в трех действиях «Шесть любимых».

Активное участие в драмкружке принимают тт. Ведерников — пом. оперуполномоченного, Зайцев — пожарный инспектор, Лажина — жена начальника уголовного розыска и ряд других работников ГОМ и членов их семей.

Политрук части ВАСИЛЬЕВ.

Избрали женсовет

На собрании жен работников части сержанта милиции тов. Кузнецова избран женсовет в составе тт. Облизиной, Морунной, Энгватовой, Ларионовой и Давыдовой.

После собрания драмкружок части поставил три одноактные пьесы: «На старой даче», «Обманул», «Блокот».

Итоги смотра ленинских комнат

Смотр ленинских комнат, объявленный политотделом УРКМ, явился важнейшим мероприятием в перестройке работы ленинских комнат, в превращении их в центр повседневно-политико-воспитательной и культурно-массовой работы.

Итоги смотра ленинских комнат органов РКМ Горьковской области, подведенные политотделом УРКМ, убедительно говорят о том, что там, где начальники, политруки, партийные и комсомольские организации придали этому делу серьезное значение, достигнуты значительные результаты в улучшении содержания работы и в оформлении ленинских комнат.

За время смотра в ряде подразделений, не имевших ленинских комнат, таковые были организованы, во многих органах и частях они отремонтированы, приведены в культурный вид. Большую помощь в художественном оформлении ленинских комнат оказали жены работников милиции.

Силами женсовета (председатель тов. Кулолаева), начальника, политрука и секретаря парторганизации ленинская комната шестого отделения РКМ гор. Горького приведена в образцовое состояние. Помещение отремонтировано, стены и потолок выбелены. В комнате поставлена мягкая мебель, имеются цветы. На столах разложены

книжки, журналы, газеты. Большую заботу проявили жены работников отделений. Ими любовно обрамлены бюсты товарища Сталина цветными тканями, сделаны красивые абажуры для лампочек, вышиты салфетки на тумбочки, на окна повешены тюлевые занавески. Члены совета жен привели в порядок библиотеку, организовали в ленинском дежурстве.

Эта ленинская комната стала местом отдыха и центром повседневно-политико-воспитательной работы. Здесь регулярно проводятся политзанятия, политинформации, читки газет и художественной литературы. По инициативе комсомольской организации была проведена громкая читка повести А. Толстого «Хлеб».

В ленинском регулярно проводятся занятия кружков текущей политики, кройки и шитья, ШВХО. Организован драматический кружок, который готовит первую постановку.

В третьем отделении РКМ гор. Горького помещены ленинские комнаты очень маленькое. Но, несмотря на это, оно устроено со вкусом, умело использован каждый уголок. На стенах плакаты, доска почета с фотографиями отличников, материалы о ходе соревнования личного состава отделения.

Хорошо оформленная стенгазета отражает повседневную жизнь отделения, популяризирует лучших людей, указывает на отдельные недостатки отдельных товарищей. Газета выходит регулярно 3 раза в месяц. Имеется библиотека, в которой более 600 книг.

В ленинском регулярно проводятся политинформации, читки газет, политзанятия, индивидуальные консультации с самостоятельно изучающими «Краткий курс истории ВКП(б)» и дополнительные занятия по «Красноармейскому политучебнику». Очень хорошо здесь устроен раздел в помощь изучающим «Красноармейский политучебник». На большом щите под аншлагом — «Готовьтесь к контрольно-проверочным занятиям» хорошо смонтирован материал по первым главам «Красноармейского политучебника». В разделе «Союз ССР» помещена карта Советского Союза, плакат «Государственное устройство СССР», указаны границы, территория, население СССР и т. д. В разделах: «Наша страна в прошлом», «Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эпоху в истории человечества» и других разделах помещены фотографии, цитаты из «Красноармейского политучебника» и «Краткого курса истории ВКП(б)». Вывешен также список рекомендуемой литературы к каждой главе «Красноармейского политучебника».

В части сержанта милиции тов. Кузнецова (политрук сержант милиции т. Васильев) ленинская комната оформлена в соответствии с положением о ленинских комнатах УРКМ. На стенах вывешены 5 щитов-витрин: «Партия Ленина — Сталина — организатор побед социалистического строительства», «За рублем», «ВЧК — ОГПУ — НКВД» и др. Организована доска почета, на которой помещены фотокарточки лучших людей части. На стенах развешены портреты вождей партии и правительства. В одной из витрин выставлены литература и списки рекомендуемой политической и художественной литературы к очередным политзанятиям.

В ленинском регулярно проводятся политинформации, читки газет, политзанятия, семинары агитаторов, дополнительные политзанятия и общеобразовательная учеба. Были проведены турниры по шахматам, биллиарду и домино. Организован драмкружок, который поставил ряд спектаклей: «Цветы», «Шахматная партия» и другие.

В первом горотделении (начальник лейтенант милиции тов. Лебедев, политрук тов. Бажанов) ленинская комната отремонтирована, имеет чистый, культурный вид. На столах поставлены цветы, на окнах повешены занавески, на стенах лозунги, плакаты, фотогазета и вырезки из газет. В комнате установле-

ны бюсты товарищей Сталина и Калинина, панно «Сталинская Конституция». В «уголке МОШРа» помещены портреты борцов за дело революции. В помощь изучающим «Краткий курс истории ВКП(б)» вывешены наглядные пособия.

Можно привести и еще целый ряд отделений РК милиции (Кстовское, Курмышское, Кологривское, Балахинское, Богородское и др.), где, с включением в смотр, ленинские комнаты приведены в более культурный вид, содержание их работы улучшилось, они стали конкретнее заниматься вопросами пропаганды марксизма-ленинизма, Конституции СССР и решений партии и правительства, превратились в центр повседневно-массовой и политико-воспитательной работы.

Но, наряду с этим, следует отметить, что отдельные начальники и руководители парторганизаций не придают серьезного значения этому участку, их ленинские комнаты продолжают оставаться художественно не оформленными, и политико-массовая работа в них проводится далеко не удовлетворительно.

Надо закрепить положительные результаты, достигнутые в период смотра ленинских комнат, и передать опыт лучших по оформлению и содержанию работы всем органам и частям РКМ нашей области.

Сержант милиции АНТОНОВ,
ст. инструктор политотдела УРКМ.

Великий летчик нашего времени

Два года назад, 15 декабря 1938 года, при испытании новой опытной боевой машины погиб Герой Советского Союза Валерий Павлович Чкалов. Нелетный случай оборвал прекрасную жизнь.

Чкалов был великим летчиком нашего времени. Его имя пользовалось международной известностью. Оно олицетворяло непреклонную волю, высокое мастерство, безграничную преданность делу большевистской партии, делу коммунизма.

Валерий Павлович Чкалов родился в 1904 году в слободе Василево (ныне Чкаловск), на Волге. Отец его был котельщиком. Валерий Павлович с юных лет начал трудовой путь: был подручным молотобойца, кочегаром, слесарем.

Уйдя добровольцем в Красную Армию, Чкалов вскоре поступил в летную школу и блестяще закончил курс теоретического и практического обучения. Очень быстро он вырос в великолепного мастера воздушного пилотажа, выделялся среди других летчиков беспрецедентной отвагой и точной техникой пилотирования. Слава отличного летчика шла за ним повсюду: в частях истребительной авиации, в Гражданском воздушном флоте.

Испытание самолетов требует от летчика решительности, воли, хладнокровия, умения идти на риск при отличном владении техникой. Всеми этими качествами Чкалов обладал в полной мере. Как летчик-испытатель он не знал себе равных. Не раз ему приходилось попадать в сложные и опасные положения, но изумительное искусство и хладнокровие всегда позволяли ему с честью преодолеть трудности.

Однажды в воздухе у испытываемого самолета заело шас-

си. По правилу, Чкалов должен был немедленно выбраться с парашютом. Но машина была ценная, и Валерий Павлович решил спасти самолет. На неисправном самолете он проделывал в воздухе сложные виражи, создавал чудовищные перегрузки и огромной силой инерции заставлял шасси встать на свое место.

В другой раз, во время подготовки к дальнему перелету, в воздухе произошла «заминка»: одно из колес машины не опустилось на место. И тем не менее Чкалов бережно посадил гигантский самолет «на одну ногу».

Чкалов был инициатором и организатором крупнейших дальних беспосадочных перелетов. В 1936 году Валерий Павлович Чкалов вместе с Г. Ф. Байдуковым и А. В. Веляковым совершил беспрецедентный перелет из Москвы к Николаевску на Амуре. Самолет героев продержался в воздухе 56 часов 20 минут, покрыв за это время без посадки 9.374 километра. В труднейших условиях, во время шторма и тумана, на обледеневшем самолете, Чкалов совершил мастерскую посадку на пустынном острове Удд (ныне остров Чкалова).

Спустя год Валерий Павлович совершил новый перелет, слава о котором прокатилась по всему миру. Вместе со своими испытанными друзьями Героями Советского Союза Байдуковым и Веляковым он пролетел без посадки из Москвы через Северный полюс в Северную Америку. Впервые два континента, две величайшие страны мира были соединены прямой воздушной дорогой через Ледовитый океан. За 63 часа 25 минут самолет Чкалова пролетел свыше 10 тысяч километров. Путь был чрезвычайно трудным. Лет-

чикам приходилось бороться с циклонами, сплошной облачностью, обледенением. Несмотря на это, экипаж блестяще выполнил сталинское задание.

Чкалов лелеял планы новых перелетов. Он хотел облететь земной шар — «вокруг шарика», как он любил говорить. Он мечтал о полете над Южным полюсом, хотел «махнуть» без посадки из СССР в Австралию.

Встречи с товарищем Сталиным вдохновляли замечательного летчика. Товарищ Сталин внимательно знакомился с планами полетов, вносил исправления в заметки Чкалова, направлял его мысли. Разрешая перелеты на Дальний Восток и в Америку, товарищ Сталин неизменно требовал, чтобы Чкалов был осторожен и внимателен, чтобы при угрозе экипажу немедленно была произведена посадка самолета.

Сыновней любовью, беззаветной преданностью платил Чкалов товарищу Сталину; он был привязан к вождю народов всем своим большим сердцем, всеми думами. Чкалов обещал товарищу Сталину: «Я буду держать штурвал самолета до тех пор, пока в моих руках имеется сила, а глаза видят землю».

За исключительные заслуги в развитии советской авиации, за мужество и отвагу Валерий Павлович Чкалов был награжден тремя орденами; ему было присвоено звание Героя Советского Союза, Трудящегося Горьковского избирательного округа послал его своим депутатом в Верховный Совет СССР.

Жизнь замечательного сына советского народа Валерия Павловича Чкалова — прекрасный пример беззаветного служения родине, партии Ленина—Сталина, делу коммунизма.

Л. Бронтман.

На Щелковском аэродроме

После первого выдающегося перелета В. П. Чкалов возвращался в родную столицу. Мы, родные, поехали встретить его в Москву. Утром все поднялись рано. Настроение было особенно радостное. К 10 часам утра нам подали автомобили и мы отправились на Щелковский аэродром.

Смотрим вверх, ждем. Легкие истребители, вылетевшие навстречу героям, возвратились обратно. Они промелькнули молнией. И вслед за ними вдали появилась огромная краснокрылая птица. Самолет делает круг над аэродромом и пошел на посадку. К нему устремились люди, обгоняя друг друга.

К самолету помчалось несколько машин. Это товарищи

Сталин, Орджоникидзе, Ворошилов и другие члены правительства подошли, чтобы приветствовать отважных летчиков. Чкалов вышел из кабины. Он взволнован. Товарищ Сталин обнял и поцеловал Валерия и его друзей.

Мы стояли на трибуне. Валерий также прошел на трибуну. Он был вместе с товарищами Сталиным, Ворошиковым, Орджоникидзе.

— Я первый раз так близко видела наших дорогих вождей и была бесконечно счастлива. Сколо меня стоял мой сын Костя. Он беспрестанно спрашивал меня:

— Мама, ты видишь товарища Сталина? Я хорошо вижу Сталина ...

Валерий на митинге выступил последним. Он рапортовал товарищу Сталину о выполнении задания партии и правительства, о готовности экипажа выполнить любое новое поручение.

Митинг закончился. Члены правительства направилась к машинам. Валерий задержался на трибуне. Он посмотрел в нашу сторону и радостно засмеялся. Нас отделял от него маленький барьерчик. Мой сын перепрыгнул через барьер и бросился к дяде на шею. Фотографы окружили нас и засняли свидание племянника с дядей. Наконец, добрались и мы до Валерия, обняли, поцеловали его и поднесли цветы.

Но все это проходит мгновенно. Машины ждут. Валерий и его друзья садятся в автомобили, и мы все едем в Москву. На пути тысячи людей. Они стоят близко у дороги, мы видим их приветливые и радостные лица.

Москва ликует. Народ восторженно приветствует своих героев. В машины непрерывно бросают цветы. Вниз, как хлопья снега, падают листовки. Всенародная встреча — неизгладимое впечатление, она останется светлой памятью на всю жизнь.

А. П. ГОРДЕЕВА,
сестра Валерия Павловича
Чкалова.



В. П. Чкалов (последний снимок).

Фото А. Капелюша.

Памятник В. П. Чкалову

15 декабря, во вторую годовщину со дня смерти Валерия Павловича Чкалова, в г. Горьком, на волжском Откосе будет открыт памятник великому летчику нашего времени.

Подходят к концу работы по облицовке постамента, очищается строительная площадка. Скоро над Волгой встанет пятиметровая бронзовая фигура Валерия Павловича Чкалова.

Товарищ Чкалов изображен в рост, в летном комбинезоне, одевающим перчатки. Он готов совершить новый героический полет. Его мужественный взор обращен на Советскую площадь.

Скульптура народного героя сделана в мастерских скульптурного комбината «Всекохудожник» по проекту скульптора И. А. Менделевича. Завод «Русские самоцветы» (Ленинград) изготовил для памятника звезду из яшмы.

Установка фигуры на постамент будет проходить под руководством скульптора Менделевича.

Открытие памятника состоится 15 декабря.

На открытие памятника придут члены семьи В. П. Чкалова и ближайшие его друзья.



В. П. Чкалов на охоте (Чкаловский район Горьковской области 1937 г.).
Фото А. Капелюша.



В. П. Чкалов на рыбной ловле (пос. Чкаловск).
Фото А. Капелюша.

В помощь пропагандисту-антирелигиознику

Как человек с помощью науки переделывает природу

(Примерный план доклада и беседы)

Абсурдность религиозных представлений о неизменности и неизменности природы. Учение церкви о постоянстве мира и неизменности всего в нем существующего.

Изменение природы в результате деятельности человека и изменение условий существования самого человека.

Социалистическая наука на службе интересов трудящихся в деле изменения природы.

ЛИТЕРАТУРА

В. М. Молотов. Третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР (доклад на XVIII съезде ВКП(б)).

И. В. Мичурин. Итоги шестидесятилетних работ. Изд. Сельхозгиз, 1936 г.

И. В. Цицин. Что дает скрещивание пшеницы с пыреем. Изд. Сельхозгиз, 1937 г.

Т. Д. Лысенко. Переделка природы растений. Изд. Сельхозгиз, 1937 г.

Происхождение и развитие жизни на земле

Религиозные и в частности библейские представления о происхождении жизни. Опровержение этих сказок наукой. Единство живого и неживого (химический состав, подчинение естественным закономерностям и т. д.), их различие. Обмен веществ, рост, размножение, раздражимость, смерть, как специфические признаки живого.

Возникновение жизни на земле путем самозарождения через образование и развитие химических органических соединений от наиболее простых до наиболее сложных. Возник-

новение неживых безжизненных тел. Возникновение первичных организмов. Успехи советской науки в вопросе происхождения жизни на земле (акад. Бах, Опарин). Обитаемы ли другие миры? Энгельс об искусственном создании жизни и успехи советской биохимии в этой области.

ЛИТЕРАТУРА

Сборник. Маркс, Энгельс, Ленин о биологии.

БСЭ—статья «Жизнь».

А. Опарин. О происхождении жизни. Журнал «Под знаменем марксизма». № 2 за 1938 г.

Пулеметчики

В части сержанта милиции тов. Сычева организован кружок по изучению ручного пулемета. Руководит кружком секретарь комсомольской организации части тов. Панин.

Тов. Панин уделяет большое внимание оборонно-физкультурной работе. По его инициативе организован кружок авто-мотодела, в котором занимается весь личный состав части.

Сейчас комсомольская организация активно готовится к заочным лыжным соревнованиям.

Политрук БЕЛОБОРОДОВ.

Коллективный выход на лыжах

Комсомольцы и несоюзная молодежь 8 горотделения привели в порядок лыжи, подогнали крепления.

10 декабря был проведен коллективный выход на лыжах. В походе участвовало 22 человека.

В. ПОЛИКАРЕНКОВ, секретарь комитета комсомола.

Физкультура и спорт

Тренировка на лыжах

В части, которой командует сержант милиции тов. Кузнецов, регулярно проводятся тренировочные занятия на лыжах. 8 декабря в лыжной вылазке за Мещерское озеро приняли участие 43 человека, 9 декабря на лыжах ходили 24 человека.

В развитии лыжного спорта активное участие принимают комсомольцы.

В части имеется комплект лыж, вполне достаточный для регулярных тренировок всего личного состава.

Политрук ВАСИЛЬЕВ.

„ЧАРОДЕЙКА“

(К постановке в Горьковском областном театре оперы и балета)

Отбирая оперные произведения, знакомство с которыми безусловно необходимо для расширения художественного кругозора зрителей и способно служить источником большого эстетического удовлетворения, Горьковский оперный театр не смог пройти мимо оперы Чайковского «Чародейка».

Внимание театра к этому произведению было привлечено прежде всего именем его автора, любимейшего русского композитора, огромными музыкальными достоинствами оперы и, в известной степени, ее странно-печальной судьбой. Странным, с нашей точки зрения, является то обстоятельство, что за «Чародейкой», достоинство которой никем не оспаривается, утвердилась репутация оперы, постановка которой является делом рискованным и мало благодарным для театра.

Знакомство со сценической историей «Чародейки» приводит к ясному осознанию того, что как при жизни Чайковского, так и позднее демократическое по своим тенденциям произведение не могло встретить признания публики бывших императорских театров, на сцене которых впервые была поставлена «Чародейка».

Литературным первоисточником оперы является одноименная драма Шпагинского, написанная по мотивам старинного нижегородского предания о любви всего угнетенного подневольной жизнью нижегородского люда, приветливой красавице Настасье. Ее прозвище «Кума» якобы является первой причиной возникновения названия заречной части нашего города—Канавино. («Кума, вина!», Кунавино, Канавино).

Появление «гулящей бабы» в качестве героини оперного спектакля, явная симпатия Чайковского к ней и ее окружению и, наконец, утверждение душевной красоты Настасьи,— все это не могло встретить положительной оценки великосветских посетителей абонементных спектаклей императорского Мариинского театра.

Если прибавить к этому еще и то обстоятельство, что исполнительница главной партии была неудачной—по словам Чайковского она «потеряла совершенно голос, и ее едва было слышно», то становится ясным, что неудача оперы была неизбежной. Та же участь постигла постановку оперы на сцене Московского Большого театра. С тех пор и утвердилась за «Чародейкой» репутация оперы, обреченной на неуспех.

Этому в немалой степени способствовала тогдашняя пресса, утверждавшая, что Чайковский—выдающийся симфонист, но он не является оперным композитором. «Г. Чайковский так хорошо знающий оркестр, на много менее знаком с голосами и, самое главное, г. Чайковский далеко не большой знаток в сцене, что он показал своими первыми 6-ю операми», писала газета «Биржевые новости» в № 227 за 1887 год.

Чем же в действительности является «Чародейка» с нашей точки зрения и что нас в ней привлекает? Основной мотив оперы—борьба за независимость и счастье—как нельзя более человечен и отвечает потребности Чайковского писать на такой сюжет, «в котором преобладают бы один драматический мотив, например: любовь, ревность и т. д.» (Письмо к В. В. Стасову).

Герои «Чародейки»—люди больших, сильных страстей, ни в чем друг другу не уступающие, не сгибаемые, борющиеся за утверждение своего «я». Музыкальному раскрытию внутреннего мира человека, области, в которой Чайковский огромный мастер, представлен богатый материал. Арии, речитативная вокальная речь, замечательное сочетание приемов вокального и симфонического письма, весь огромный арсенал творческих средств воздействия на психику слушателя применяется Чайковским в «Чародейке», создавая сильную и страшную драму.

Красота и сила музыкального воздействия оперы, могучий поток бытия из каждого такта, полное отсутствие музыки «для заполнения пустот»— вот то, что заставляет нас соглашаться с Чайковским, который в письме к фон-Мекк говорил: «Я непоколебимо убежден, что «Чародейка» моя лучшая опера». В письме к издателю Юргенсону Чайковский обронил следующие горькие слова по поводу «Чародейки»: «Я знаю, что когда-нибудь она свое возмет, но когда это будет?».

Наш театр, имеющий опыт работы над произведениями, ранее не пользовавшимися должным успехом, театр, работающий для чуткого, лишенного предвзятых оценок советского слушателя, считает, что время, о котором мечтал Чайковский, пришло.

И. ЗАК,
дирижер областного театра оперы и балета им. А. С. Пушкина.

Ответственный редактор
П. А. ЛАСТОЧКИН.

Война между Англией и Германией



Артиллерийские укрепления на южном побережье Англии.

Фото ТАСС.

Как Соединенные Штаты помогают Англии

Из Соединенных Штатов Америки (США) в Англию непрерывно идут караваны судов, везущих самолеты, снаряды, винтовки и другие виды вооружения и военных материалов.

Американская промышленность загружена английскими военными заказами. Президент США Рузвельт, выступая недавно по радио, сказал, что Англия разместила в Соединенных Штатах заказы на 14 тысяч самолетов и запросила, может ли она закупить еще 12 тысяч. Не так давно, как известно, Соединенные Штаты передали Англии 50 эсминцев (эскадренных миноносцев). Коротко говоря, Соединенные Штаты стали основной базой снабжения Англии военными материалами и вооружениями.

Однако помощь США Англии не ограничивается только поставкой вооружения и выполнением военных заказов. Американская газета «Нью-Йорк геральд трибюн» следующим образом определяет главные потребности англичан: 1) самолеты; 2) обеспечение морских

путей, по которым перевозится сырье; 3) защита британского тыла от японской угрозы; 4) финансовая помощь.

Попытаемся разобраться в этой «программе помощи» по пунктам.

Пункт первый ясен: Англии требуется как можно больше самолетов.

Пункт второй. Пароходы, везущие военные материалы, находятся под постоянной угрозой нападения со стороны германских подводных лодок и самолетов. Эти пароходы сопровождают в качестве охраны военными кораблями. Следовательно, Англии нужны военные корабли.

Частично Соединенные Штаты это уже сделали, и с большой выгодой для себя. Когда они передали Англии 50 эсминцев, то взамен получили английские базы в Западном (американском) полушарии.

Пункт третий. «Защита британского тыла от японской угрозы»—это не что иное, как англо-американское сотрудничество на Тихом океане, где само собой разумеется, Соединен-

ные Штаты не столько о британских интересах, сколько о своих собственных.

Пункт четвертый. Относительно финансовой помощи со стороны США Англии идет сейчас большой спор в американской печати.

Конгресс (парламент) США отложил обсуждение вопроса о финансовой помощи англичанам до следующей своей сессии. Но можно не сомневаться, что в случае нужды Соединенные Штаты окажут Англии финансовую помощь.

Широкое военное сотрудничество между США и Англией дает возможность американскому империализму активно участвовать в борьбе за передел мира, которая сейчас происходит. Соединенные Штаты помогают Англии так, чтобы не только сразу урвать для себя как можно больше, но и обеспечить себе львиную долю добычи в случае победы своего союзника.

Я. НЕЖДАНОВ.